

中国学术期刊综合评价数据库来源期刊

中国学术期刊网络出版总库全文收录

国家卫生和计划生育委员会主管

中国卫生杂志社主办

# 中国卫生

CHINESE HEALTH



特别关注

## 医改明星的新路与心路

管理英才 封面人物

### 戴夫



扫描二维码  
关注官方微信

2015 08  
总第360期  
邮发代号:2-783 定价:¥28

现代英语用

# >51 全科医生仍处于起步阶段

逐步形成以全科医生为主体的基层医疗卫生队伍,是我国医药卫生体制改革的重要内容,目前我国全科医生的培养和使用情况究竟如何?

近日,在2015年中国卫生财经系列论坛之中国居民与机构公共卫生行为跟踪调查研讨会上,公布了一份2014年中国居民与机构公共卫生行为调查,其结果显示,全科医生的培养和使用尚处于起步阶段。

## 目录 Contents

### ◆ 中卫月评

7 用国家力量捍卫医者尊严 / 解 伟

### ◆ 特别关注

12 医改明星的新路与心路

14 杨 敬 深水区医改设计者

16 张 健 探索湖南医改惠民模式

18 詹积富 三明医改操盘手

20 陈 勇 励精图治 锐意创新

22 刘中民 服务患者 造福社会

24 陈肖鸣 力推“智慧医院”

26 高国兰 创新管理 激流勇进

28 罗娅红 创新诊疗模式 改善患者感受

30 康文娟 带领县医院一路前行

32 冯计富 年轻敢闯的惠民院长

### ◆ 情景再现

34 分享成就 见证荣耀

### ◆ 圆桌话题

36 “互联网+” 与医改共鸣 / 王朝君 荆伟龙

39 网上药店离我们有多远? / 蔡江南 姜天一

## ◆ 决策者视点

- 44 找到撬动改革的杠杆 / 卫小春
- 46 “互联网+”：破医改难题的新机遇 / 王咏红

## ◆ 研究报告

- 48 “一说再说”的医生收入
- 51 全科医生仍处于起步阶段

## ◆ 热点大家谈

- 54 “特许经营”将走向何方？ / 姜天一
- 56 如何理解健康领域的“特许经营” / 唐 钧
- 58 规范公私合作很紧迫 / 黄二丹

## ◆ 一家之言

- 60 “管办分离”走向何方？ / 夏美华 徐 勇
- 62 “互联网+医疗”面临利益堡垒 / 廖新波
- 64 鼓励“社会办医”释放三个信号 / 黄 燕
- 66 谁来教“医学人文”课 / 谢广宽

## ◆ 聚焦

- 68 “药房托管”升温还是降温？
- 69 争议一路相伴
- 71 42.5%的人否定该模式
- 73 利弊怎么看
- 75 叫停还是淡出
- 77 云南省禄丰县人民医院：药房、药品双托管
- 79 中山大学附属第一医院：强调药学服务和药事管理

## ◆ 记者观察

- 80 精准医疗蓄势待发 / 王朝君 荆伟龙
- 83 儿科医联体的共赢思路 / 王朝君 阎洵涛

## ◆ 卫生与法

- 86 潘耀平是否构成医疗事故罪 / 王 岳等



>39

## 网上药店离我们有多远？

随着互联网技术和应用的进步，电子商务在我国正在迅速发展，网络药店因运而生，医药电商在中国将成长为多大的市场？对于传统药企的经营模式是一种颠覆还是补充？药品作为一种极其特殊的商品，如何看待医药电商的安全风险？

日前，在中欧国际工商学院卫生政策上海圆桌会议上，与会嘉宾围绕这些问题展开了讨论。



## “特许经营”将走向何方？

2014年10月，北京市人民政府网站公布《北京市人民政府关于促进健康服务业发展的实施意见》，其中一个新提法引来社会的关注和无限遐想，那就是“特许经营”。日前，北京安贞医院作为首家试点特许经营合作的公立医院，已经进入操作。这种来源于企业的经营方式是否能直接套用到医疗行业，成为一种公私合作的新模式？目前医疗机构特许经营还没有成熟案例可供研究，但已有人指出其中潜在的风险。



^ 68

## “药房托管”升温还是降温？

目前，在增加医事服务费，政府加大投入等主要补偿方式外，沉寂几年的药房托管形式再度升温。药房托管到底应该升温还是降温，开展药房托管是否有助于实现医改的目标，该模式对我国医药卫生体制改革将带来什么影响？中国医院协会的专题调研给出答案。

### ◆ 管理英才

88 戴夫：我更愿意把公益性做到最大化

### ◆ 聚焦县级医院

94 为基本医疗服务“托底” / 郑海洋

### ◆ 管理与变革

97 竞合之道 / 郑海洋

100 寻找医院管理的真谛 / 姜天一 李霞

### ◆ 决策参考

102 编制改革切忌单兵突进

103 二次议价不宜作为医保支付标准

### ◆ 医疗卫生监督专栏

104 辽宁省放射工作人员培训现状及因素分析 / 杜宏涛

106 新疆生产建设兵团第四师  
放射卫生管理现状调查 / 蔡建革等

### ◆ 创新

110 本溪：理顺体制让基层稳定了 / 阎红

112 卫生计生整合的基层路线图 / 姜天一



>86

## 潘耀平是否构成医疗事故罪

作为国内最受关注的医疗事故罪案件之一，内蒙古自治区包头市东河区沙尔沁沟门卫生室乡村医生潘耀平给患者陈泽荣实施医疗行为被地方法院认定构成医疗事故罪，一审被判有期徒刑2年10个月，赔偿金额115万多元。如今案件二审已经结束，还迟迟没有宣判。案件引起各方关注，本案中的相关法律问题值得深入探讨。



祥柏®  
SHINEBO  
注射用奥沙利铂

做中国最好的奥沙利铂

SHINEBO 勃发  
厚积 蓄势



中美华东